

В диссертационный совет 24.2.379.07,
созданный на базе федерального
государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Самарский национальный
исследовательский университет имени
академика С. П. Королева»

г. Самара, ул. Академика Павлова, 1,
Самарский университет, корпус 22-в.

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Сивцовой Анастасии Юрьевны на
тему «Право осужденных к лишению свободы на защиту
персональных данных: нормативная регламентации и реализация»,
(Рязань 2024) представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Актуальность темы диссертационного исследования Сивцовой Анастасии Юрьевны не только не вызывает сомнений, но и позволяет прогнозировать перспективы ее развития в будущем.

Новизна диссертации, в контексте изучения автореферата, определяется фактом первенства обращения автора к научному осмыслению формирования и теоретического обоснования межотраслевой дефиниции «Право осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных», постановкой проблем, возникающих при анализе данной дефиниции и их решением, разработкой механизма защиты персональных данных осужденных к лишению свободы в исправительных учреждениях, разработанными соискателем теоретическими выкладками в части затронутых вопросов, рекомендациями по совершенствованию законодательства и практики его применения.

Проблемы, генезиса правового регулирования права осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных останутся перспективным направлением развития уголовно-правовых наук на многие годы.

Входящий № 206-4036
Дата 17 ИЮН 2024
Самарский университет

Поставленная в исследовании цель выявления проблем обеспечения права осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных, разработки научных положений о нормативной регламентации и реализации этого права, определения механизма защиты персональных данных осужденных к лишению свободы в исправительных учреждениях, достигнута избранной структурой изложения материала и четкой аргументацией своей позиции, отраженной в тексте автореферата. В диссертации, как следует из автореферата, рассмотрены теоретические и правовые аспекты понятия и содержания права осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных; положения международных актов и зарубежный опыт регламентации и реализации права осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных; история становления сбора информации и закрепления права осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных в России; нормативная регламентация и особенности реализации права осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных в Российской Федерации.

Изучение зарубежного опыта защиты персональных данных осужденных позволило соискателю выявить положительные моменты, заслуживающие его заимствования, например, в части предоставления осужденным Германии и Франции права на уничтожение персональных данных после достижения целей судопроизводства. Во Франции положительной стороной защиты персональных данных осужденных, по мнению соискателя, является закрепление в пенитенциарном законодательстве принципа деления личного дела в отношении лица, отбывающего наказание в виде лишения свободы, на части по различным направлениям, что обеспечивает его право на сохранность тайны той части информации, которая не требует обработки отдельными должностными лицами при исполнении служебных обязанностей (С. 25 автореф.). Диссертантом отмечена историческая преемственность защиты персональных данных осужденных к лишению в истории России (С.17 автореф.).

Достоверность результатов проведенного исследования обеспечена солидной, насколько можно судить по автореферату, базой анализа нормативного

материала, юридической и специальной литературы по теме. В работе представлены данные, полученные соискателем в ходе собственного комплексного эмпирического анализа и обобщения материалов 250 личных дел осужденных, отбывающих лишение свободы в исправительных учреждениях УФСИН России по Самарской области; официальных статистических данных о деятельности учреждений и органов УИС России с 2018 по 2022 год; результаты анкетирования 150 осужденных к лишению свободы и 297 сотрудников УФСИН и другие.

Как любое самостоятельное научное исследование, диссертация Сивцовой, краткое содержание которой отражено в автореферате, не лишена спорных моментов и неточностей. Так, вряд ли п. «е» 3-го выносимого на защиту положения об «использовании органом исполнительной власти (ФСИН России) персональных данных осужденных к лишению свободы, полученных во время проведения ведомственных инспекторских проверок...»относится к содержанию правомочия (возможности) права осужденного к лишению свободы на защиту персональных данных. Скорее это право относится к органу исполнительной власти ФСИН России. Утверждение о том, что «Действующая в настоящее время нормативная регламентация не обеспечивает в полном объеме защиты персональных данных осужденных к лишению свободы и нуждается в совершенствовании, во-первых, выражает не новизну исследования, а его актуальность, во-вторых, оно не корректно изложено. Судя по автореферату, соискатель ученой степени смешивает разные отрасли права, что наблюдается в его высказывании: «В ходе анализа норм международного законодательства автором выявлен положительный зарубежный опыт,...» (С.17 автореф.). Положения, выносимые на защиту, следовало бы излагать коротко, ясно и четко.

Высказанные замечания не ставят под сомнение научную состоятельность диссертации, носят дискуссионный и рекомендательный характер. Они не снижают уровня проведенного научного исследования.

Представленный автореферат диссертации отвечает предъявляемым требованиям. Указанные в нём публикации отражают основные положения диссертационного сочинения. Выводы и теоретические выкладки исследования

прошли апробацию на международных и российских научно-практических конференциях, круглых столах и иных научных форумах, организованных в 2019 - 2022 годах.

Изложенное свидетельствует о том, что диссертантом проведено обстоятельное комплексное исследование, которое позволило сформировать и обосновать межотраслевую дефиницию «Право осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных», создать теоретическую основу для совершенствования нормативной регламентации этого права и его реализации, что вносит вклад в развитие уголовно-правовых наук.

Содержание автореферата показывает, что выполненная научно-квалификационная работа соответствует требованиям пунктов 9, 10, 11 постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а её автор — Сивцова Анастасия Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв составила Минязева Татьяна Федоровна
доктор юридических наук (12.00.08 – Уголовное право и
криминология; уголовно-исполнительное право),
профессор, заслуженный юрист РФ,
профессор кафедры уголовного права и криминологии
Московской академии Следственного комитета
Российской Федерации имени А.Я. Сухарева

Сведения об организации:

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение
высшего образования Московская академия Следственного комитета
Российской Федерации» имени А.Я. Сухарева
125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12, тел. 8-499-750-1059, akskrf@yandex.ru)

«06» июня 2024 г.



Т.Ф. Минязева

Подпись Т.Ф. Минязевой завершено